

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Руслана Бу на тему «Мягкая сила» как инструмент внешней политики Китая на примере сопряжения ЭПШП и ЕАЭС», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук СПбГУ по специальности**

### **5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

Диссертационное исследование Руслана Бу является результатом многолетней научной деятельности диссертанта, итогом которой стала публикация серии статей по теме диссертационного исследования, а также издание авторской монографии на тему «Туризм и внешняя политика Китая» (2021 г.). Кроме того, в ходе работы над диссертацией автор неоднократно представлял результаты своего исследования на российских и международных конференциях.

В качестве научного руководителя мне удалось поработать с Русланом Хэевичем несколько лет и за время совместной работы ему удалось зарекомендовать себя как высоко мотивированного, заинтересованного, ответственного и трудолюбивого исследователя. Руслан Хэевич продемонстрировал высокий уровень знаний и компетенций в области организации и проведения научной работы.

Диссертационное исследование Руслана Бу обладает несомненной научной новизной. Во-первых, в диссертации сформулировано и изложено авторское видение роли вспомогательных организаций (образовательных и туристических агентств) в реализации потенциала «мягкой силы» КНР, в том числе и на основе практического опыта автора исследования. Во-вторых, впервые обозначены основные проблемы на пути использования туризма, образования и культуры в качестве действенной формы «мягкой силы» КНР, часть из которых не отмечалась исследователями ранее.

Выводы автора являются достоверными и нашли свое отражение в публикациях диссертанта. В частности, Руслан Хэевич пришел к выводу, что в современном понимании КНР «мягкая сила» строится в равной степени как за счет культурных, так и за счет политических особенностей государства. Автор отмечает, что в начале XXI века в короткие сроки присутствие китайской «мягкой силы» стало фактором, с которым стало невозможно не считаться, но эффективность подобного способа наращивания влияния остается под вопросом, что вынуждает современное китайское руководство искать способы перехода к интенсивному развитию. Заслуживает внимания вывод автора о том, что динамика развития, которая была присуща присутствию КНР в регионе Евразии до пандемии COVID-19, оказывала весомое влияние на принятие инициативы сопряжения ЕАЭС и ЭПШП странами — участниками ЕАЭС. Кроме того, КНР за последние годы развил

ряд специфических механизмов, таких как, например, образовательные и туристические агентства, позволяющие конвертировать массовые человеческие потоки в политico-экономическое влияние. Наконец, диссертант заключает, что в данный момент китайская «мягкая сила» стоит перед решающим выбором: продолжить развитие в экстенсивном ключе, оценивая собственные показатели, основываясь на статистических данных, либо сделать собственную «мягкую силу» более привлекательной как для стран ЕАЭС, так и для остальных государств «Пояса и пути».

Положения, вынесенные на защиту, также являются достоверными и обоснованными. Автору удалось собрать богатый эмпирический материал, который послужил основой комплексного анализа «мягкой силы» как инструмента внешней политики КНР. Важно также отметить, что в работе приведены факты и данные, полученные диссидентом в ходе его опыта работы в сфере туризма с китайскими туристами в Санкт-Петербурге.

Обоснованной выглядит теоретическая часть исследования, в которой автор раскрывает теоретические основы концепции «мягкой силы» в современной теории международных отношений, а также рассматривает подходы китайских исследователей к определению понятия «мягкой силы».

Наконец, в основе исследования Руслана Хэевича лежат богатая источниковая и библиографическая базы. В научный оборот введены источники, документы и статьи китайских исследователей по рассматриваемой тематике, не переведенные на русский язык и не представленные ранее в русскоязычном научном сегменте.

Все вышесказанное свидетельствует о том, что диссертация Руслана Хэевича Бу представляет собой самостоятельное, законченное исследование, обладающее несомненной новизной об особенностях китайской «мягкой силы» на примере сопряжения ЕАЭС и ЭПШП. Представленная диссертация соответствует всем требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Бу Руслан Хэевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения». Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссидентом не нарушены.

Научный руководитель:  
доктор политических наук,  
профессор кафедры мировой политики



М.Л.Лагутина

09.06.2022 г.

